

Книги – часть её жизни



Газета продолжает публикацию материалов о сельских женщинах, служителях книжного мира – библиотекарях Усть-Цилемского района. Сегодня наш рассказ пойдёт о коренной устьцилемке – Александре Михайловне Чупровой. 14 мая ветеран библиотечного дела празднует 70-летний юбилей.



ВЫБОР ПРОФЕССИИ

Профессию библиотекаря Александра Михайловна выбрала по совету своей мамы, и не ошиблась. Работа пришлась ей по душу. Всё произошло по воле случая. В 60-70-е годы прошлого столетия районная библиотека располагалась в центре Усть-Цильмы на главной улице села. Мимо родительского дома нашей героини на работу ежедневно спешила Зинаида Дмитриевна Будахина – заведующий районной библиотекой. Иногда в свободные минуты она останавливалась у калитки и беседовала с мамой Оли (именно так звали Александру в семье). Так мама решила, что специальность библиотекаря как раз подойдёт её повзрослевшей девочке. Папа взял направление Отдела культуры и отправил дочь в культпросветучилище г. Сыктывкар. Это был 1970 год.

РОДИТЕЛИ, ДЕТСТВО, ЮНОСТЬ...

Родители А. М. Чупровой родом из села Окунёв Нос. Папа – Михаил Яковлевич Носов был человеком образованным, занимал ответственные должности. Мама – Зинаида Артемьевна – швея-самоучка. Молодая пара поженилась в 1939 году, а в октябре 1941-го Михаила Яковлевича призвали на фронт. На войне он потерял ногу, вернулся домой в 1943-м. Практически сразу же семья Носовых переехала жить в Усть-Цильму. М. Я. Носов работал в райисполкоме, затем инспектором в райфинотделе. Зинаида Артемьевна шила пиды, малицы, маличные рубахи...

Александра Михайловна вспоминает: «У меня было очень хорошее детство. Меня назвали в честь бабушки – папиной мамы. В семье нас было пять сестёр. Старшие оберегали младших».

Мои родители любили и уважали друг друга. Даже на родительские собрания в школу ходили всегда вместе. Мама

– Мне нравилась художественная литература про жизнь молодёжи, комсомольские ударные стройки... В юности, как и многие молодые люди, я задавалась вопросами: «Кем быть?», «Каким быть?». Примером служили комсомольцы – герои литературных произведений. На выпускном экзамене в школе я писала сочинение на тему: «И куда бы нас Отчизна ни послала, мы с честью дело сделаем своё!». На эту же тему я писала сочинение и на вступительных экзаменах в культпросветучилище.

Летом 1971 года во время каникул меня временно приняли на работу в библиотеку на период отпусков основных сотрудников. А зимой следующего мы – четыре студентки – я, Вера Вокуева (ныне Носова), Юлия Чупрова из Окунёво и Лидия Терентьева из Сингорья – приехали на практику в Усть-Цилемскую библиотеку».

Руководителем практики и наставником у будущих специалистов была З. Д. Будахина. «Я стремилась быть похожей на Зинаиду Дмитриевну – женщину выдержанную, приветливую, аккуратную в работе. Во всём брала с ней пример», – поделилась моя собеседница. К слову сказать, Александра Михайловна заменила З. Д. Будахину на абонементе, а позднее и сама стала наставником для молодых библиотекарей. С практиканками также работала методист Галина Васильевна Ермолина. Вместе с ней девушки ездили в деревню Рочево для знакомства с деятельностью библиотек на селе. По дороге их ожидало испытание: машина автоклуба, на которой они ехали, застряла в снегу. Такое часто случается на труднопроходимых дорогах в наших местах. И пассажирам пришлось пешком идти за подмогой в деревню. Застрявшую машину вытаскивали трактором. Это было первое «боевое крещение» молодых библиотекарей.

В 1972 году Александра, тогда еще

Носова, вернулась в родные края с дипломом специалиста. И начала свою трудовую деятельность в Районном Доме культуры с освоения смежной профессии. «Весёлое было время! Мы очень интересно жили! Наша агитбригада с выступлениями курсировала по Печоре на «Мелодии» по деревням и сёлам района», – рассказывает женщина.

ТРУДНОСТИ ЖИЗНИ

До прихода в районную библиотеку с. Усть-Цильма А. М. Чупровой довелось поработать заведующей Трусовской библиотекой. Этот небольшой период её жизни – 1972-1973 годы, таит в себе много воспоминаний. В сельском клубе в Трусово на танцах Александра познакомилась с цилемским парнем, а чуть позже молодые люди поженились. В тот год вышедшие из берегов Печора и впадающие в неё реки топили населённые пункты района, и Александра Михайловна впервые столкнулась с наводнением. Рано утром в дом, где жили молодожёны, постучался дед мужа и сообщил о том, что вода в реке быстро прибывает и нужно срочно спасать от затопления библиотечное имущество и книги. До библиотеки шли пешком по мосточкам, а обратно домой добирались уже на лодке, так как всю нижнюю часть села в течение нескольких часов затопило весенними водами. Основной фонд спасти удалось. Александра Михайловне помогали родня и односельчане. Когда вода ушла, здание библиотеки ещё долго сушили и проветривали. А часть книг, что намокли, пришлось списать.

Семейная жизнь Александры не заладилась. И она с шестимесячным сыном вернулась в родительский дом. Устроилась на работу. Её приняли на должность заведующей автоклубом, затем бухгалтером Отдела культуры, после была библиотекарем детской библиотеки. Первое время растить и воспитывать сынишку помогали папа и сестра Лиза.

СЕМЬЯ

После первого неудачного брака Александра Михайловна долго не решалась начинать новую семейную жизнь. В 1982 году судьба свела её со вторым мужем – Николаем Евгеньевичем Чупровым. Познакомились они на одной из repetиций народного фольклорного коллектива «Усть-Цилемские краснолопы». Долгие ухаживания переросли в крепкие семейные узы. Молодая жена старалась построить семью на примере отношений своих родителей. Николай стал ей хорошим мужем и отцом для сына Александра. Вместе они прожили 34 счастливых года. Николая Евгеньевича не стало в 2016 году.

ЧТЕНИЕ – ЛЕКАРСТВО ОТ СКУКИ

Длинный и славный трудовой путь в районной библиотеке Александра Михайловна Чупрова начала с апреля 1976 года. Для каждого читателя – будь то юноша или женщина среднего возраста, ребёнок или пожилой мужчина, Александра Михайловна находила нужную книгу. Могла выполнить какой угодно запрос, на любой интеллектуальный вкус и вместе с тем отдавала посетителям библиотеки частичку своей души. Подбирала профильную литературу по различным областям знаний студентам-заочникам для написания контрольных и дипломных работ. «Чтобы тему читателю раскрыть, нужно у него всё выяснить, уточнить, а потом в голове своей «упложить», и только тогда в нужном направлении начинать поиски источников», – поделилась моя собеседница.

В одно время очень популярными были такие книги, как семейная сага Вячеслава Шишкова «Угрюм-река», роман Юлиана Семёнова «17 мгновений весны», трилогия Фёдора Абрамова «Братья и сёстры», «Две зимы и три лета», «Пути-перепутья». На взятие каждой из этих книг выстраивалась очередь. Также посетители активно читали новинки художественной литературы, которые публиковались в литературных журналах «Новый мир», «Дружба народа», «Нева», «Роман-газета». Пользователям их выдавали лишь на три дня. Такой срок был установлен на чтение журнала.

За годы работы в библиотеке Александра Михайловна изучила читательские потребности многих устьцилемов. В её памяти остался бухгалтер Павел Николаевич Чупров. Он читал книги военной тематики, интересовался изданиями о путешествиях. Когда П. Н. Чупров приходил в библиотеку, Александра Михайловна всегда знала, что ему предложить.

«Часто в библиотеку заглядывали любознательные мальчишки – Андрей Дуркин и Александр Шалаев. Их многое интересовало! Искать для них книги мне было очень интересно. Каждый раз я открывала для себя что-то новое, – с улыбкой вспоминает ветеран библиотечного дела. – Запомнилась читающая семья Семёных – Василий Григорьевич, Татьяна Ивановна и четыре их дочери. У них у всех были разные предпочтения. Работать для таких людей было удовольствием».

На базе библиотеки коренная устьцилемка создала краеведческий клуб «Старина» и стала регулярно проводить его занятия в читальном зале. «Старина» объединил краеведов, любителей и ценителей культурного наследия предков. Его деятельность продолжалась долгие годы. Именно в этом клубе зародилась идея выпуска словаря устьцилемских слов, составителем которого явилась А. М. Чупрова. Большую помощь в сборе материала для издания словаря оказали активисты клуба. Впервые издание вышло в свет в 2009 году и было посвящено 15-летию клуба «Старина». Словарь вызвал массовый интерес краеведов и фольклористов. Он дополнялся и переиздавался несколько раз. Спрос на его приобретение растёт до сегодняшних дней и, думается, с годами будет увеличиваться.

А. М. Чупровой было проведено множество незабываемых мероприятий: праздников книги, литературных вечеров, презентаций книжных новинок, обзоров по выставкам, встреч с интересными людьми... Всего не перечислить. За добросовестный труд в копилке наград Александра Михайловны Почётные грамоты Министерства культуры Республики Коми и Российской Федерации и другие. Свой трудовой путь она закончила в августе 2010 года. На заслуженный отдых коллеги провожали её с почестями.

Сейчас Александра Михайловна живёт одна. Но она не чувствует одиночества – заботой и любовью окружает семья сына. Находясь на пенсии, А. М. Чупрова не позволяет себе скучать: посещает занятия клуба «Родники памяти», созданного при Центре народного творчества и национальных культур Л. К. Рочевой, часто бывает на культурно-массовых мероприятиях в библиотеке и Усть-Цилемском культурном центре им. Т. Г. Шишевой, собирает картины из алмазной мозаики. К слову сказать, более десятка таких картин украшают интерьер комнат в её доме. Но всё же любимым занятием для неё остаётся – чтение. Она выписывает журналы «Биография», «Родная моя деревенька» и районную газету.

«Красную Печору» читаю с детства, – говорит моя собеседница.

На полках домашней библиотеки хранятся многотомники русских и зарубежных классиков, книги современников и местных авторов. Александра Михайловна особо отметила, что краеведческую литературу, по возможности, она всегда старается приобретать. Здесь же альбомы с чёрно-белыми и цветными фотографиями. В них воспоминания о прошлом.

Татьяна ДУРКИНА, методист ЦБС.